

Родина освобождена

К 70-летию освобождения территории СССР
от немецко-фашистских захватчиков

Анатолий Цветков

Навсегда в народной памяти останется день 22 октября 1944 г., когда войска Карельского фронта и силы Северного флота в результате проведения Петсамо-Киркинесской операции овладели городами Петсамо (Печенга) и Никель и завершили освобождение советской земли от немецко-фашистских захватчиков. Последний фашистский солдат с позором был изгнан из пределов нашего Отечества. Позади лежала измученная, истерзанная оккупантами родная земля. В течение 1224 дней над ней глумились немецкие фашисты и их сателлиты. В руинах лежали 1710 городов и посёлков, свыше 70 тыс. сёл и деревень, свыше 6 млн зданий, около 32 тыс. крупных и средних промышленных предприятий, сотни транспортных сооружений, было разорено 48 тыс. колхозов, 1876 совхозов. Общий ущерб составил 2569 млрд руб. (в ценах 1945 г.).

Завершение освобождения территории советского государства от немецко-фашистских захватчиков поставило перед страной ряд сложных проблем:
– продолжение войны на территории других государств до полной победы над фашистской Германией;

ЦВЕТКОВ Анатолий Исаакович – участник Великой Отечественной войны, доктор военных наук, профессор, независимый эксперт. *E-mail:* anatoly2010@gmail.com

Ключевые слова: освобождение, государственная граница, борьба с националистическими бандами.

– восстановление охраны Государственной границы СССР;

– воссоздание органов управления и народного хозяйства на освобождённой территории;

– борьба с националистическими бандами в западных областях Украины, Белоруссии, в Литве, Латвии и Эстонии.

Не касаясь освободительной миссии Красной армии на заключительном этапе Великой Отечественной войны, остановимся на задачах внутреннего порядка. Их реализация проходила в сложных условиях политической и оперативной обстановки в мире, Европе и на освобождённых территориях СССР, на формирование которых, помимо продолжающейся войны Германии, оказывали определённое влияние США и Великобритания, заинтересованные в создании в Европе удобного им послевоенного миропорядка. Они вся-

чески старались активизировать антисоветские настроения на западных территориях Советского Союза и создать там надёжную оппозицию советскому государству.

Особенно сложным было экономическое положение в государстве на освобождённых территориях. Не хватало продовольствия (в стране продолжала существовать карточная система на продукты питания и промышленные товары), сырья для промышленности, стройматериалов, рабочей силы в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве (на фронте оставалось 11 млн чел.), в органах местного управления.

Нашему государству пришлось напрячь все силы, чтобы успешно решить организационные и народно-хозяйственные задачи на освобождённых территориях Запада нашей страны.

Граница восстановлена

Согласно стратегическим планам советского Верховного Главнокомандующего, в 1944 г. планировалось полное завершение освобождения территории Советского Союза от немецко-фашистских захватчиков и перенос боевых действий на территорию противника до полного его разгрома.

Уже 8 апреля 1944 г. ГКО СССР принял решение о восстановлении западной Государственной границы Советского Союза, а 12 апреля приказом НКВД СССР было объявлено о создании на западной границе одиннадцати пограничных округов – Мурманского, Карело-Финского, Ленинградского, Эстонского, Латвийского,

Литовского, Белорусского, Украинского, Прикарпатского, Молдавского и Черноморского. Указанные округа формировались заново и приступали к функционированию по мере освобождения территории Советского Союза.

Этому событию предшествовал следующий факт. В середине 1943 г., после разгрома немецко-фашистских войск в Курской битве, по указанию руководства НКВД СССР начальник Пограничных войск генерал-лейтенант Стаханов Н.П. провёл совещание руководящего состава Главного управления пограничных войск НКВД, где были обсуждены мероприятия по организации охра-

ны государственной границы на восстанавливаемых участках границы и выделения для этого необходимых сил и денежных средств. Предложения по этим вопросам были направлены в ГКО страны, который к концу 1943 г. их решил положительно.

Это позволило в 1944 г. организованно начать работу по восстановлению Государственной границы с Румынией (март), Польшей (август), Финляндией (октябрь), Норвегией (октябрь).

Взятие под охрану границы на освобождённых участках и формирование новых пограничных округов и отрядов проходило в сложных условиях. С одной стороны, на многих направлениях ещё шла война, а с другой – не завершилось полностью комплектование новых организационных структур пограничных войск. Поэтому первоначально задачу по охране государственной границы на освобождённых участках взяли на себя войска по охране тыла действующей армии.

15 апреля 1944 г. приказами наркома внутренних дел СССР были созданы управления Молдавского и Украинского пограничных округов. 20 мая 1944 г. охрана границы на р. Прут была передана вновь сформированному Молдавскому пограничному округу. Начальником войск округа был назначен генерал-майор А.П.Курлыкин.

Начальником пограничных войск Украинского округа стал генерал-лейтенант П.В.Бурмак. В соответствии с приказом наркома внутренних дел СССР от 17 апреля 1944 г. был образован Белорусский пограничный округ, который возглавил генерал-майор К.А.Антонов.

15 мая 1944 г. был создан Черноморский пограничный округ, который взял под охрану границу с Румынией, побережье Чёрного моря в пределах Украинской ССР и Крымского полуострова. Начальником войск округа был назначен генерал-майор Н.С.Киселёв.

Для охраны границы СССР в пределах Литовской ССР 27 июля был образован Литовский пограничный округ, его начальником был назначен генерал-майор М.С.Бычковский.

Для охраны Государственной границы СССР в Карпатах приказом наркома внутренних дел СССР от 29 августа 1944 г. был образован Прикарпатский пограничный округ во главе с генерал-майором И.И.Демшиным.

Приказом наркома внутренних дел СССР от 21 сентября 1944 г. для охраны Государственной границы СССР с Финляндией и Норвегией были образованы Мурманский и Карело-Финский пограничные округа, начальник войск – генерал-майор И.П.Молошников.

Этим же приказом был создан и Ленинградский пограничный округ во главе с генерал-лейтенантом Г.А.Степановым.

22 ноября 1944 г. приказом наркома внутренних дел СССР для охраны границы на Балтике был образован Прибалтийский пограничный округ во главе с генерал-майором С.А.Банних.

Управления ранее созданных Литовского, Латвийского и Эстонского пограничных округов были расформированы.

Охрану западной границы СССР приходилось создавать заново, включая подбор командования пограничными округами и отрядами. Особенно остро стоял вопрос о комплектовании пограничных войск офицерским составом.

Всего на охрану восстановленной Государственной границы СССР в 1944 г. вышли 10 пограничных округов в составе 44 пограничных отрядов общей численностью 60 043 чел.

В результате проделанной работы пограничные войска НКВД западных округов к ноябрю 1944 г. закончили своё формирование и приступили к выполнению поставленных задач от Баренцева до Чёрного моря. А задачи представляли непростые.

Прежде всего было необходимо организовать надёжную охрану государственной границы, провести зна-

чительную работу по её обустройству, обеспечить бесперебойный пропуск наших войск, техники, грузов для действующей Красной армии за пределы СССР. Большая работа предстояла пограничникам по пропуску через границу возвращающихся из

фашистской неволи советских граждан. Ответственная задача возлагалась на пограничников на восстановленных участках границы по борьбе в приграничных районах с немецко-фашистской агентурой и националистическими бандами.

Воссоздание органов государственного управления и восстановление народного хозяйства

Первоочередной задачей государства на освобождаемых территориях было воссоздание органов партийного руководства – республиканских, областных, городских и районных комитетов компартии. Ещё в 1943 г. было принято решение Политбюро ЦК ВКП(б) о направлении на территории, освобождённые от немецко-фашистских захватчиков, довоенных партийных руководителей.

Так, на Украине вновь первым секретарём ЦК Компартии был избран Н.С.Хрущёв, в Белоруссии – П.К.Пономаренко, в Литве – А.Ю.Снечук, в Латвии – А.Я.Пельше, в Эстонии – Н.Г.Каротамм.

До 70% руководителей областных партийных организаций составили довоенные кадры. В городах и районах этот процент был несколько ниже – около 50% (многие партийные руководители низового звена погибли или умерли во время войны, часть из них продолжала находиться на фронте).

Такой подход максимально способствовал восстановлению партийного руководства на освобождаемых территориях, быстрому решению назревших вопросов в сравнительно знакомой обстановке.

Для подготовки молодых кадров партийных, советских и комсомольских работников в 1945 г. были открыты пятимесячные курсы, а в

1946 г. – республиканские и межобластные школы с двухмесячным сроком обучения. В Москве продолжали работать Высшая партийная школа при ЦК ВКП(б) и Центральная комсомольская школа при ЦК ВЛКСМ. Предпочтение отдавалось представителям западных регионов СССР. Данное мероприятие значительно укрепило партийные, советские и комсомольские организации указанных регионов, позволило более квалифицированно решать на местах назревшие вопросы руководства партией, советами и комсомолом.

Подобным образом решался вопрос с избранием и назначением руководителей органов советской власти (республиканских, областных, городских и районных), а также руководителей органов НКГБ, НКВД, судов и прокуратуры.

К примеру, наркомы государственной безопасности на Украине были назначены С.Р.Савченко, в Белоруссии – С.С.Бельченко, в Литве – А.А.Гузвичус, в Латвии – А.А.Новак, в Эстонии – Б.Г.Кумм. Что касается областных, городских и районных органов безопасности, то здесь в силу ряда причин преемственность была меньшей (в областных аппаратах – до 60%, в городских и районных – до 40%).

На освобождённой территории западных областей Украины и Бело-

руссии, в прибалтийских республиках была сохранена существующая структура органов государственной безопасности (НКГБ). Она представляла вертикаль – от республиканских (областных) управлений до райгораппаратов – и вела борьбу с подрывной деятельностью фашистской Германии, контрразведывательное обеспечение экономики (промышленность, транспорт, связь), борьбу с националистическими бандформированиями, оперативную работу, перлюстрацию, следственную работу (в 1946 г. организационная структура органов государственной безопасности была уточнена).

Несмотря на трудности, партийные, комсомольские и советские органы на освобождённых территориях, в том числе на западе страны, сумели в течение шести-восьми месяцев воссоздать соответствующие аппараты, а также партийный, комсомольский и партийный актив и в полную силу приступить к выполнению задач восстановления народного хозяйства.

Руководствуясь постановлением ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР о начале восстановления народного хозяйства СССР в 1943 г. (четвёртый пятилетний план восстановления народного хозяйства СССР на 1946–1950 гг. был принят позже, в 1945 г.) и получив из бюджетных средств в 1945 г. 22 млрд руб. (в ценах 1945 г.), местные партийные и советские органы освобождённых западных территорий СССР, экономя каждую копейку, сумели добиться определённых результатов.

К середине 1945 г. на освобождённых территориях западных областей Украины и Белоруссии, а также в

Прибалтике было полностью восстановлено железнодорожное сообщение, обеспечено автомобильное движение на основных автомагистралях, восстановлены морские и речные порты.

Были восстановлены довоенные и начато строительство новых промышленных предприятий во Львове, Станиславске, Тернополе, Луцке, Гродно, Барановичах, Вильнюсе, Шяуляе, Клайпедо, Риге, Даугавпилсе, Таллине, Пярну, Тарту.

Несколько отставало восстановление в западных регионах страны объектов электроэнергетики.

К концу 1945 г. на полную мощность работало лишь 12 из 18 крупных электростанций.

Вышли на довоенный уровень производства предприятия бытового и коммунального обслуживания. К 1 сентября 1945 г. были начаты занятия в средних школах, техникумах и вузах (за исключением некоторых вузов – во Львове, Вильнюсе и Таллине).

Определённые трудности пришлось преодолеть с восстановлением зданий вокзалов, промышленных предприятий, учреждений, школ в связи с нехваткой стройматериалов и рабочей силы. Было развёрнуто индивидуальное жилищное строительство.

В результате предпринятых усилий к концу 1945 г. жилой фонд в городах был восстановлен на 85%, а в сельской местности – на 100%.

Медленными темпами шла в западных регионах страны коллективизация сельского хозяйства.

Так, в западных областях Украины к концу 1945 г. в колхозы вступили только 20% крестьянских хозяйств, в Белоруссии – 45%, в Литве – 25%, Латвии – 20%, Эстонии – 15%.

Это объяснялось тем, что основная масса крестьянства указанных регионов придерживалась взглядов на землю как частную собственность. Она подвергалась систематическому морально-психологическому воздействию противников коллективизации – местных националистических банд. Тормозила развитие коллективизации нехватка опытных кадров в области колхозного строительства и средств механизации сельскохозяйственных работ.

Однако несмотря на издержки в области восстановления народного хозяйства в западных областях Украины и Белоруссии, а также в прибалтийских республиках, оно прошло успешно на фоне побед Красной

армии над немецко-фашистскими войсками в Великой Отечественной войне.

Таким образом, разгром немецкого фашизма и победное завершение войны способствовали дальнейшему развитию народного хозяйства страны в западных регионах Советского Союза. Этот опыт весьма поучителен и в условиях современной общественно-экономической формации, когда страна нуждается не только в привлечении необходимых средств для обеспечения жизнедеятельности и национальной безопасности страны, но и в высокой степени организованности, дисциплине и культуре труда и общенациональном единении.

Борьба с националистическими бандами

Серьёзной проблемой в восстановлении советской власти на освобождённых территориях западных областей Украины, Белоруссии и Прибалтики являлась борьба с националистическими бандами. Подстрекаемая немецкими фашистами, западными спецслужбами, а также местными националистами, часть населения взялась за оружие и выступила против советской власти.

Во главе её встали такие националистические организации, как Организация украинских националистов (ОУН) и её вооружённые формирования (Украинская повстанческая армия – УПА) – на Украине, националистическая организация польской ориентации «Вольность и неподлежность» – в Белоруссии, Литовский национальный фронт – в Литве, националистические организации «Айсарги» – в Латвии и «Омакайтсе» – в Эстонии.

Всего к началу 1945 г. в националистических бандитских формированиях насчитывалось около 120 тыс. чел. Они имели, в зависимо-

сти от местных условий, довольно стройную организационную структуру: на Украине – областные и районные «проводы», курени (сотни) и группы (банды); в Белоруссии – округа, «обводы», отряды, группы (банды); в Литве, Латвии и Эстонии – отряды и группы (банды).

На вооружении бандформирований находились автоматы, винтовки, пистолеты, пулемёты, лёгкие миномёты, иногда противотанковые средства, УКВ- и КВ-радиостанции, транспортные средства (автомашины, лошади).

Они базировались в населённых пунктах и лесных массивах, устраивали убежища – сходы, оборудовали тайники (для хранения оружия, боеприпасов и продовольствия). Бандформирования имели многочисленную агентуру (агентов, резидентов, осведомителей), а также пособников. Личный состав бандформирований составляли махровые националисты, многие из которых во время войны служили в фашистских частях СС, уголовники, лица из числа антисоветски настроенной интеллигенции, а также вовлечённая под различными угрозами часть молодёжи.

Подрывная деятельность националистических бандформирований заключалась в ведении антисоветской пропаганды, саботаже, срыве восстановления народно-хозяйственных объектов, совершении террористических актов, диверсий, засад, налётов, обстрелов. Особой активностью и масштабностью отличались действия бандформирований на территории западных областей Украины и в Литве.

Борьба органов советской власти с националистическими бандитскими формированиями требовала комплексного подхода и значительных усилий партийных, комсомольских, советских органов, органов безопасности, внутренних дел, истребительных батальонов внутренних войск, а иногда частей и подразделений Красной армии. Она велась по двум направлениям. Первое – пропагандистская, разъяснительная деятельность среди населения и второе – разложение и ликвидация националистических бандформирований за счёт проведения активных оперативно-боевых мероприятий и специальных операций.

На первом направлении основную роль играли партийные и советские органы, которые путём пропагандистской разъяснительной деятельности через своих сотрудников и средства массовой информации убеждали местное население и членов бандформирований о бесперспективности их борьбы с советской властью, об амнистии при отказе от преступной деятельности, о необходимости направить свои усилия на восстановление народного хозяйства.

Результаты не замедлили сказаться.

За короткое время – с 1 сентября 1944 г. по май 1945 г. – только на территории западных областей Украины явилось с повинной около 16 тыс. чел., в Белоруссии – 3,5 тыс., в прибалтийских республиках – более 5 тыс. чел. Продолжалась массовая явка с повинной и в последующие годы.

Это серьёзно подорвало боевой потенциал националистических бандформирований, хотя борьба с отдельными бандитскими группами продолжалась вплоть до 1953 г.

Основным организатором ликвидации националистических бандформирований были республиканские (областные) и районные органы безопасности, имевшие специальные подразделения по борьбе с националистическим бандитизмом, которые тесно взаимодействовали с органами внутренних дел, располагавшими на освобождённых территориях истребительными батальонами (только в западных областях Украины к середине 1945 г. их было 212), и оперативными соединениями внутренних войск (4 дивизии).

Под руководством органов безопасности на освобождённой территории было проведено в течение 1944–1953 гг. более 1300 оперативно-боевых мероприятий и более 270 специальных операций, во время которых было ликвидировано и захвачено около 42 тыс. бандитов.

Наиболее значимыми из них были следующие.

Долгое время в *Тульчинском районе Волынской области (Украина)* наводили страх на местное население националистические банды под руководством главарей Богдана и Ярослава. Когда через оперативные действия к началу января 1945 г. было уточнено расположение банд (Садовские леса сел. Тульчина), то областным управлением НКГБ было принято решение на проведение специальной операции по её ликвидации. Руководителем опе-

рации был назначен начальник местного райотдела НКГБ подполковник Янковой, которому были приданы полк внутренних войск и два истребительных батальона.

По решению руководителя лесной массив сначала был заблокирован, а затем приступили к действиям оперативно-поисковые группы.

Они сначала обнаружили тайник с оружием, в котором было 45 автоматов, 9 ручных пулемётов и более 100 гранат, а затем вступили в боевое столкновение с бандитами. В результате напряжённого боя банды Богдана и Ярослава, в том числе их главари, были уничтожены. В лесу было обнаружено более 70 бандитских трупов. Наши потери составили двое раненых.

Успешно была проведена органами безопасности специальная операция против местных националистических банд «Ригнера» и «Сибиряки» в Гродненской области (Белоруссия) в марте 1945 г. Используя полученные данные, руководитель операции, заместитель начальника УНКГБ по Гродненской области подполковник Зинкович организовал внезапный налёт на месторасположение бандитов. В результате банды были разгромлены и захвачены тайники с оружием, в которых находилось 4 тыс. винтовок, 2 тыс. автоматов, более тысячи пистолетов, 156 пулемётов, 5 противотанковых орудий, 10 тыс. ручных гранат, до миллиона патронов и 15 радиостанций.

Удачно провели органы безопасности специальную операцию по ликвидации крупной националистической банды на территории Паневежского района Литвы в апреле 1945 г. Банда численностью до 70 человек была хорошо законспирирована и имела двойное базирование: меньшая её часть скрывалась в скронах в населённых пунктах, а большая – в лесном массиве западнее Паневежиса.

Выявив через агентуру местонахождение банды, руководитель операции начальник Паневежского горотдела майор Будрайтис, он же руководитель оперативно-боевого отряда, решил нанести одновременный удар по двум частям банды. Замысел операции удался.

Было ликвидировано около 20 бандитов, остальные захвачены и обезврежены. Тро-

феи – около 40 автоматов, 20 винтовок, 12 ручных пулемётов.

Умело была организована борьба с националистическими бандами на территории Латвии.

Усилиями органов безопасности, органов и войск внутренних дел на её территории с ноября 1944 г. по апрель 1945 г. было ликвидировано под руководством подполковника Н.Т.Галкина более 80 банд, в том числе крупная банда бывшего эсэсовца Брускиса в районе Даугавпилса.

На территории Эстонии органы безопасности и внутренних дел совместно с внутренними войсками и истребительными батальонами за первые 5 месяцев 1945 г. сумели обезвредить более 60 банд.

Наиболее удачной была операция, проведённая в марте 1945 г. по ликвидации банды, руководимой одним из авторитетов националистической организации «Омакайтсе», активного пособника немецких фашистов старосты деревни в Вильяндском уезде Эстонии.

Получив достоверные данные, что в лесу севернее д. Туходане в бункере скрывается давно разыскиваемая органами безопасности банда, начальник Вильяндского отделения НКГБ майор Прадлу блокировал предполагаемое местонахождение банды и выслал для осмотра лесного массива три оперативно-разыскные группы. Вскоре банда была обнаружена и в коротком бою уничтожена. Её главарь был захвачен и предстал перед судом.

Из приведённых данных и оперативно-боевых примеров видно, что борьба по ликвидации националистических банд на освобождённой территории западных областей Украины, Белоруссии, Прибалтике, носила напряжённый и продолжительный характер. В ней органы безопасности, внутренних дел, истребительные батальоны, внутренние и пограничные войска, местное население проявили мужество, мастерство и несгибаемый патриотизм.

Трудящиеся, прежде всего крестьянство, всё больше и больше стано-

вились на защиту советской власти, активно включались в борьбу с националистами и их пособниками.

При завершении освобождения советской территории от немецко-фашистских захватчиков отчётливо вскрылась сущность прозападного национализма, его антинародный предательский характер. Их ставка на немецкий фашизм, а позже на спецслужбы вчерашних союзников по антигитлеровской коалиции была бита.

К сожалению, рецидив подрывной деятельности националистов спустя много лет проявился в террористических сепаратистских выступлениях на территории северокавказских республик.

Органы безопасности Российской Федерации, используя накопленный опыт борьбы с ними в послевоенный период, успешно решают задачи по ликвидации и искоренению этого социального зла в жизни Российского государства.

Выводы

1. Деятельность Советского государства после освобождения территории страны от фашистской оккупации носила многосторонний характер и включала восстановление Государственной границы, воссоздание органов государственного управления, восстановление отраслей народного хозяйства, а также напряжённую борьбу с националистическим бандподпольем.

2. Первостепенное значение при этом приобретало восстановление Государственной границы, а также воссоздание государственных и местных органов управления.

3. Формирование органов государственного управления, в том числе органов безопасности, на освобождённой территории включала организацию республиканских, краевых, областных, районных органов управления, подготовку кадров для их функционирования и жёсткий контроль за исполнением принятых решений.

4. В перспективных планах деятельности органов государственного управления ещё в мирное время должны быть заложены основы, касающиеся их деятельности во время войны, а также при необходимости их воссоздание после временной потери части территории в ходе войны.